

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Naskok iz Moskve.

Volga, mati rodna, Volga ruska reka... Pred štiristo leti je car Ivan Grozni podaril kozakom reko Don, da ohrani njihovo naklonjenost. Nastala je preprosta, pa mogočna kozaška država s svojo ustavo in vlado in narodom, ki se je sam imenoval kozaška vojska. Bila je živa meja na vzhodu ruskega carstva. Njihova svoboda je vabila mnoge, ki so se hoteli odtegniti davkom, postavam, sodnji ali službi pod carjem. Kozaki jih niso priznali za svoje, ostali so družba nemirnežev in predrznežev. Stenjka Rasin je bil eden njihovih, ropar in revolucionarec je prvič podžigal kmete k upor, moril in požigal med kozaki, vsepovsod netil nemir in sovraštvo. Kronika pripoveduje o njem, da je po nekem posrečenem izpadu v Perzijo, vračajoč se po Volgi z naropanim bogastvom, v pijanosti vrgel ujetu perzijsko princezino v valove Volge, „ki ni videla lepšega daru od darila njegovega“. Leto navrh se je z vojsko uprl carju, naščuval v boj kmete in reveže, bil nato poražen in v Moskvi, kjer stoji danes Ljeningova grobnica, obsojen v smrt. Umiral je s prošnjo „Odpustite!“ in s križem na čelu.

Odtlej se Rusija ni več pomirila. Stenjka Rasin jo je naučil nasilnega, oboroženega upora, ki ga je vodil že on v znamenju razrednega boja proti bojarom, posestnikom, trgovcem in oblasti. Pozneje ga je posnemal Pugačov in končno Ljening, katerega paroli „Vzemite ukradeno“ in „Mir kočam — vojno palačam!“ vodijo nazaj do Rasina. —

Današnja Rusija je klicar k oboroženemu uporu vseh v svetu, ki menijo krivico nad seboj. Ko se je letos zbral zbor „vojskovodij svetovne revolucije“ v Moskvi, med njimi 400 komunističnih zastopnikov iz vseh delov sveta, je vzel s pritrujevanjem na znanje poročila delegatov o nemirih, štrajkih, pokoljih, ustajah in razrednih nasiljih, ki se gode po svetu. Ponosno so si šteli voditelji komunizma v svojo veliko zaslugo, da so oni tisti gonilni motor, ki neti revolucionarnega duha v državah in med narodi. Niso prikrivali, da jim je sila povšeči, če se narodi ne izmirijo med seboj in če se socialne in politične razmere v poedinih državah ne ustalijo. Dobro so vedeli in še vedo, da živi komunizem od ognja nezadovoljstva, upora, revolucije, brezboštva in krvi.

V istem času, ko je zasedal v Moskvi zbor voditeljev boljševizma, je v Ženevi predsedoval diplomatski zastopnik boljševizma Litvinov konferenci, ki je sodila o miru in vojni v Abesiniji. In svet je verjel njegovim besedam o potrebi miru. Ni čuda, ko pa je žela boljševiška Rusija in še žanje v tem razdrapanem in raztrganem svetu vedno večje zunanje uspehe, sklepa z različnimi državami prijateljske pogodbe in po svojem zastopniku govori važno besedo v Zvezi narodov. Izgleda, da je dobro prikrila nered in naraščajočo nezadovoljnost v notranjosti svoje družbe, kjer socialne in gospodarske razmere niso niti najmanj bolj urejene in solidne kot drugod po državah. S pomočjo vojske je Stalin danes vsaj na pogled gospodar boljševiške Rusije in to zadoštuje svetu, da veruje v solidnost države in pozablja pri tem vsa grozodejstva, ki so se vršila nad ubogim ruskim narodom, nad njegovo vero in njegovim mišljenjem v imenu „naprednega“ komunizma doslej.

Zadnje mesece šele se zdi, da se svet začne zavdati vse resnosti položaja, v katerem se nahaja. Seve nekoliko pozno, ker postaja revolucionarni komunizem po svojih besedah, propagandi, zapeljevanju in rušenju vidna nevarnost že skoroda v sleherni državi. Menda najbolj pa v Franciji, državi, ki je pred stoletjem prinesla svetu

„prosviteljenega“ svobodnjaškega duha in katere osrčje — Pariz — vedno tesneje oklepa rdeči pas.

Boljševiški diktatorji v Moskvi se pripravljajo na zadnji naskok. Pred tednom so izdali parole novega boja za svetovno revolucijo: Komunisti naj odslej ne napadajo več socialistov, marveč se naj bore z njimi v eni fronti. Iščejo naj zaveznikov, kjerkoli jih dobijo. V vse pokrete naj se vrinejo, kakoršnokoli masko naj si privzamejo, da pridejo do cilja. Zagovarjajo naj demokracijo, kjer je ni, borijo za versko svobodo, kjer jo zatirajo, pridružijo naj se nacionalistom in pomagajo liberalizmu, vsepovsod naj sejejo upor, zmešnjavo, socialni boj, sovraštvo med narodi in tako pri-

pravljajo svojo žetev. V Nemčiji so že ponudili celo katoličanom svojo roko v pomoč, katero so katoličani seve odločno odklonili. Posebno opozarjajo, da je treba komunistične mladine in še podvojene agitacije med ženstvom, kmeti in malomeščani. Tako naj postane komunizem kvas prihajajoče svetovne revolucije.

Vidimo torej, da se fronti v svetu razvijata. Koder bo odslej vladala nejasnost v pogledu ali naziranju, bodo imeli razdiralci lahko delo. Narodi z zdravim jedrom pa se morajo bolj kot doslej oprijeti vekovitega nazora, da v svetu ne bo prej reda in miru, dokler ne postanejo družine, stanovi in narodi, ki so božja stvar, temelji nove zgradbe, zavetje novega, lepšega življenja.

Po Evropi naokrog.

Kdor prebira liste in poročila zadnjega časa, zadobi utis, da se evropska diplomacija resno trudi za ohranitev miru. Vedno spet se izkaže, da zavisi uspeh prizadevanj za ohranitev miru od tega, ali bo možno najti ono skupno podlago, ki zajamči trajnost in solidnost dogovorov in pogodb. Dosedaj se to še ni posrečilo, v kolikor se bo, zavisi od bodočnosti.

V ospredju je še vedno vprašanje italijansko-abesinskega spora, katerega nevarnost je ženevski dogovor zgolj odgodil, nikakor pa odstranil. V zadnjem času je celo opazati znake, da v Abesiniji narašča odpor proti vsaki polovičarski rešitvi. Mnogo se te dni piše spet o Podonavju in predstoječih pogajanjih o njegovi ureditvi. Poročajo o dogovoru med Francijo in Italijo, ki predvideva ureditev v šestih pogojih: prijateljski in zaupljivi odnosi med podonavskimi državami, ki se obvežejo, da se medsebojno ne bodo napadale in ne vmešavale v svoje notranje zadeve, v slučaju sporov se bodo posvetovali in odrekle državam, ki bodo nezveste dogovoru, svojo pomoč, končno bo Društvo narodov prevzelo neko jamstvo za sklenjeno pogodbo. Listi vedo poročati, da se v kratkem sestane v Rimu z Mussolinijem šef jugoslovanske vlade dr. Stojadinovič, drugi trdijo, da pride istočasno v Rim še čehoslovaški zunanji minister dr. Beneš. V kolikor so ta poročila resnična, so znaki ugodnega razvoja v Podonavju.

Nemčija igra v podonavskem vprašanju še vedno svojo vlogo. Zadnji teden sicer je pisal nek ugleden berlinski list izredno pomirljivo k avstrijskemu vprašanju, iz česar pa se seve ne da nika-

kor sklepati o pristanku Nemčije na francosko-italijanski dogovor.

Očitno je danes bolj kedaj, da je ugoden razvoj evropskih vprašanj, posebno onih, ki so danes v ospredju mednarodnega interesa, v veliki meri odvisen od ugodnega notranjega razvoja v posameznih državah. Pogledi tod pa so le malo pomirljivi. Francija se bori za gospodarsko ravnotežje v državi in ministrski predsednik je izdal že številne tozadevne odredbe, ki posegajo globoko v francosko gospodarsko in socialno stanje. Preglavice mu predvsem delajo od komunistov nahujskane delavske množice. V Nemčiji se bije trenutno oster kulturni boj narodnega socializma proti katoliški in protestantski veroizpovedi, množijo se obsodbe duhovnikov, redovnikov in redovnic, širijo se vesti o nameravani zaplenitvi samostanskega premoženja, na drugi strani pa se čuje o resnih pomislekih sv. stolice, če ima svoječasno sklenjeni njen dogovor z nemško vlado ob takih razmerah sploh še kak smisel.

V Avstriji vlada red in čutiti je, da se vlada z resnostjo pripravlja na pogajanja za ureditev Podonavja, na katerem je seve v veliki meri zainteresirana. Svoječasno zagotovilo ministrskega predsednika Jugoslavije Stojadinoviča, da želi z avstrijsko sosedo dobrih odnosov, so našle v Avstriji velik odmev. Jugoslavija medtem hiti z delom na notranji konsolidaciji, katere glavna opora zna postati snujoča se državna stranka srbskih radikalov, muslimanov in Slovencev.

V glavnem smemo torej sklepati, da bo letošnja jesen tudi na političnem polju prinesla mnogo novih sadov. Dal Bog, da zdravih in sočnih!

V Franciji so komunisti že na delu. Med francoskim delavstvom v pomorskih mestih vre. Na več krajih je prišlo do pouličnih demonstracij in stavk. Prišlo je celo do spopadov s policijo, pri katerih je bilo precej ranjenih. Delavske organizacije svarijo svoje člane pred neprevidnostmi, izgleda pa, da so na delu tajni komunistični agitatorji, ki ščujejo k nasilju. Lavalova napoved znižanja plač jim je za to zaželjen povod.

Nevarnost vojne z Abesinijo spet narašča. Medtem ko je Abesinija pokazala svojo zadovoljnost na začasni rešitvi spora povodom ženevske razprave, se množijo vesti o nadaljnjih vojaških prevozih iz Italije. Abesinska vlada se sedaj naglo pripravlja na obrambo. Njena vojska šteje okoli 600.000 mož, okrog 200 topov raznih kalibrov, 800 strojníc in osem letal. Velike skrbi povzroča vladi oskrba vojske s strelivom. Narašča pa med Abesinci navdušenje za vojno in izgleda, da se bo cesar Selasie branil vseh koncesij Italiji in četudi bi jih sklenile vse tri evropske velesile.

Prijateljstvo med Poljsko in Nemčijo se ohlaja. Listi poročajo o pripravah narodnih socialistov v Gdanskem, svobodni pomorski luki ob poljsko-nemški meji, za priključitev Gdanskega k Nemčiji. V sosednem poljskem pristanišču Gdinju je poljska mornarica pod polno paro, poljske garnizije v Pomorju in vzdolž državne meje so povečane. Po vseh ulicah Gdanskega so na velikih lepakih napisali „Zurück zum Reich“, 12. septembra pričakujejo prihod štabnega šefa hitlerjevskih napadalnih oddelkov. Gdansk ima namreč narodno-socialistično upravo, ki zavestno dela na priključitev z Nemčijo. Poljska se upravičeno boji, da bi priključitev dala Nemčiji premoč na baltičkem morju in da bi ob prvem sporu nemško brodovje Poljski zaprlo pristop do morja. Da se ob vsem tem prijateljstvo Poljske z Nemci ohlaja, je razumljivo.

Danski kmetje grozijo! Po vsem svetu je kmetijstvo v težki krizi, se posebno pa tam, kjer je navezano na izvoz. Posebno hudo občutijo posledice

